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STUDIU ASUPRA RESTURILOR DE FAUNA 

DESCOPERITE ÎN AȘEZĂRILE APARȚINÎND 

CULTURII NOUA DE LA BÎRLAD 

ȘI PIATRA NEAMȚ'

i

în țara noastră nu s-au făcut, pînă în prezent, studii privitoare la resturile 

faunistice provenite din stațiunile epocii bronzului. Doar în unele lucrări de 

arheologie se citează sporadic speciile ale căror oase au fost găsite în diverse 

așezări. Studii mai ample privind fauna acestei perioade s-ap făcut însă în R.S.S. 

Ucraineană, R.P. Polonă, R.S. Cehoslovacă, R.P. Ungară, cît și pentru Europa 

centrală, și materialul publicat nepoate furniza unele date comparative. De ase

menea sînt oarecum binecunoscute caracteristicile faunelor din așezările neo

litice din țara noastră, prelucrarea lor alcătuind în ultimii ani obiectul unui 

număr important de lucrări. De aceea, în studiul de față vom căuta să surprin

dem unele schimbări care au avut loc în perioada de timp care s-a scurs din neo

litic pînă la sfîrșitul epocii bronzului, cînd s-a dezvoltat cultura Noua. Totodată, 

dat fiind faptul că resturile faunistice, care fac obiectul acestei lucrări aparțin, 

pe de o parte, unei așezări situate într-o regiune de silvostepă (Bîrlad) și, pe de 

altă parte, unei așezări din zona subcarpatică a Moldovei (Piatra Neamț), vom 

încerca să sesizăm și unele caracteristici locale ale faunei contemporane cu cul

tura Noua.

II

Materialul faunistic de la Bîrlad provine din săpăturile executate în 1958 

într-o așezare aparținînd culturii Noua și situată lîngă fabrica de cărămidă a 

orașului. El este alcătuit din 473 de resturi, dintre care 472 sînt fragmente osoa

se aparținînd mamiferelor și doar unul singur este reprezentat printr-o sfărmă- 

tură de scoică de Unio. Am reușit să determinăm 437 de resturi osoase, care ar 

proveni de la un număr prezumat de 61 de indivizi.

* întregul material osteologic la care se referă în 1958, și de Adrian C. Florescu și Mihai Zainoșteanu,

studiul de față provine din săpăturile efectuate de în 1959, la Piatra Neamț-Ciritei.

către Mihai Davidescu la Fabrica de cărămidă —Bîrlad,
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Speciile de mamifere identificate sînt în număr de 10 și anume :

1. Caniș familiaris L.

2. Vulpes vulpes L.

3. Sus scrofa domesticus L.

4. Sus scrofa fcrus L.

5. Cervus elaplius L.

6. Capreolus capreolus L.

7. Bos taurus L.

8. Capra hircus L.

9. Ovis aries L.

10. Bquus caballus L.

La Piatra Neamț, săpăturile executate în cartierul Ciritei, în 1959, într-o 

așezare aparținînd de asemenea culturii Noua, au scos la iveală un număr de 

703 resturi de faună,, toate fiind fragmente osoase de mamifere. S-au putut 

determina doar 610 resturi, care ar corespunde la un număr prezumat de 88 de 

indivizi.

Au fost identificate următoarele 10 specii de mamifere :

1. Castor fiber L.

2. Caniș -familiaris L.

3. Sus scrofa domesticus L.

4. Sus scrofa ferus L.

5. Cervus elaplius L.

6. Capreolus capreolus L.

7. Bos taurus L.

8. Capra hircus L.

9. Ovis aries L.

10. Equus caballus L.

La prima vedere, pare că există o uniformitate a materialelor faunistice 

provenite din cele două stațiuni, aceleași specii fiind identificate în ambele așe

zări (exceptînd vulpea pe care am găsit-o numai la Bîrlad și castorul prezent 

doar în așezarea de la P. Neamț). Vom vedea mai departe că această uniformi

tate este doar aparentă, existînd deosebiri mai ales în ceea ce privește cantita

tea de resturi aparținînd fiecării specii în parte.

Mai întîi trebuie să arătăm că materialul osos descoperit în cele două așe

zări este alcătuit din fragmente osoase și foarte rar din oase întregi. Totuși frag

mentarea (ca urmare a acțiunii active a omului) nu este atît de puternică ca la 

resturile provenite din neolitic, cînd așchiile se găseau în cantitate foarte 

mare, oasele fiind puternic sfărîmate, probabil pentru a se extrage măduva.

Cea mai mare parte a materialului osos provine de la resturi menajere. O 

parte a resturilor reprezintă însă, porțiuni de oase prelucrate, așchii cioplite sau 
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șlefuite, fragmente găurite etc., arătînd că materialul osos mai avea o importan

ță destul de mare ca materie primă în prelucrarea uneltelor.

Este de remarcat faptul că resturile provenite din așezarea de la Piatra 

Neamț au un caracter mai fragmentar decît cele de la Bîrlad, fapt care a făcut 

ca, proporțional, să existe între aceste resturi mai multe fragmente nedetermi

nabile. In materialul faunistic din așezarea de la Bîrlad am găsit maxilare supe

rioare și mandibule aproape întregi, cît și porțiuni mai mari de omoplat de coxal, 

de tibie etc. Semnalăm mai ales existența a cinci metapodale întregi de bovine, 

care, probabil, au fost păstrate ca atare în vederea producerii unor unelte (unul 

dintre ele prezintă chiar slabe urme de șlefuire) și care au ajuns apoi din vreo 

cauză oarecare printre deșeurile de bucătărie.

Nu putem întrevedea care ar fi cauza unei fragmentări mai puternice a. 

materialului faunistic provenit din așezarea de la Piatra Neamț.

De asemenea, după cum se poate constata din tabelul anex (tabel în care 

sînt trecute pe specii porțiunile de schelet determinate), cantitatea de coaste, 

de omoplați, de astragale și chiar de metapodii este proporțional mai scăzută, 

în special pentru bovine,,în materialul faunistic din așezarea de la Piatra Neamț. 

Oasele specificate erau, desigur, întrebuințate pentru prelucrarea de unelte și de 

aceea au ajuns, probabil, în număr mai mic printre resturile și deșeurile casnice 

(unele dintre fragmentele provenite de la aceste oase și determinate de noi, 

poartă urme de lucru). Am putea presupune că locuitorii din așezarea de la 

Piatra Neamț aparținînd culturii Noua efectuau, pe o scară mai largă decît 

cei de la Bîrlad, prelucrarea materialului osos, în vederea producerii de unelte. 

S-ar putea însă ca penuria acestor porțiuni osoase în stațiunea de la Piatra 

Neamț să constituie o întâmplare, fiind legată de mica amploare a săpăturilor 

executate sau de sectorul din așezare care a fost cercetat. Studii viitoare pe un 

material faunistic mai bogat vor putea elucida această problemă.

Așa după cum am mai amintit, repartiția resturilor osoase variază foarte 

mult de la o specie la alta. în tabelul I dăm, pentru materialul faunistic din am

bele așezări, numărul de fragmente (în cifre absolute și în procente), cît și numă

rul de indivizi prezumați (în cifre absolute și în procente) pentru fiecare specie 

în parte.

Se poate constata din citirea acestui tabel că nu fiecare specie determi

nată este reprezentată în mod egal în materialul descoperit în cele două stați

uni, unele prezentând un număr foarte mare de resturi, iar altele chiar cîte un 

singur fragment. în general, proporțiile dintre resturile osoase ale diferitelor 

specii sînt aproape aceleași pentru ambele așezări, boul domestic fiind specia 

dominantă, constituind mai bine de jumătate din întregul material osos.

De asemenea se observă că marea majoritate a pieselor osoase aparține 

speciilor de animale domestice și că resturile mamiferelor sălbatice constituie o 

parte mult mai mică în cadrul materialului osteologic determinat, provenit din 

cele două așezări ale culturii Noua. Acest fapt devine și mai evident dacă fa

cem o regrupare a resturilor speciilor identificate în cele două așezări după apar

tenența lor la categoria domestice san sălbatice (vezi tabelul al II-lea).

Tot din cifrele tabelului al II-lea se constată că resturile mamiferelor 

sălbatice se găsesc în cantitate mai mare în așezarea de la Piatra Neamț (9,18%



Arheologia Moldovei 2-3

220
SERGIU HAIMOV1CI 4

Tabelul I

Hcparli|ia pe specii a resturilor osoase identificate în așezările de Ia Bîrlad și Piatra Neamț

Așezarea Specia

Fragmente Indivizi

nr. absolut % nr. absolut %

Bos taurus 232 53,09 25 40,98

Capra hircus 11] 2,52] 5i 8,20]

* 70 >83
16,01) 18,99

8 14
13,11)22,95

Ovis aries
2j 0,46 1 11 1,64 J

Sus scrofa domesticus 46 10,53 7 11,48

Bîrlad Equus caballus 64 14,6 5 8 13,11

Caniș familiaris 1 0,23 1 1,64

Cervus elaphus 3 0,68 2 3,28

Capreolus capreolus 1 0,23 1 1,64

Sus scrofa ferus 6 1,37 2 3,28

Vulpes vulpes 1 0,23 1 1,64

Total 437 61

Bos taurus 397 65,08 42 47,72

Capra hircus 7| 1,15] 3] 3,41]
ir 40 >48 6,56 ) 7,77 7)11 7,96) 12,50

Ovis aries - ■
1 j 0,16 | 1] i.iaj

Sus scrofa domesticus 60 9,84 10 11,36

Piatra Neamț Equus caballus 39 6,39 7 7,96

Caniș familiaris 10 1,65 3 3,41

Cervus elaphus 38 6,23 8 9,10

Capreolus capreolus 1 0,16 1 1,13

Sus scrofa ferus 11 1,80 3 3,41

Castor fiber 6 0,98 3 3,41

Total 610 88

•) Reprezintă ncele resturi osoase de ovicaprine care n-au putut fi atribuite cu siguranță genului Capra sau genului Ovin*

Tabelul al II-lea

Repartizarea resturilor osoase provenite din așezările de la Uîrlad și Piatra Neamț 

după apartenența lor Ia mamiferele domestice sau sălbatice

Așezarea Categoria

Fragmente Indivizi

nr. absolut % nr. absolut O' 
/o

Bîrlad
Mamifere domestice

Mamifere sălbatice

426

11

97,49

2,51

55

6

91,16

9,84

Piatra Neamț Mamifere domestice 554 90,82 73 82,96

Mamifere sălbatice 56 9,18 15 17,04

din fragmente și 17,04% din indivizi), adică în acea stațiune situată în regiu

nea subcarpatică. Acest fapt nu trebuie să ne mire deoarece în pădurile dense 

ce se întindeau aici în epoca bronzului trăiau desigur încă în număr mare copi- 

tatele sălbatice, ca mistrețul și mai ales cerbul, care constituiau obiectul vînă- 

torii locuitorilor din așezarea de la Piatra Neamț. Dimpotrivă, pentru stațiunea 

de la Bîrlad, așezată în regiunea de silvostepă a Moldovei, situația este cu to

tul alta, resturile de mamifere sălbatice găsindu-seînnumăr mult mai mic (2,51°/0 

din fragmente și 9,84% din indivizi), cerbul fiind reprezentat (vezi tabelul I) 

doar prin trei fragmente.

Putem deci conchide că vânătoarea mai juca un rol oarecare în economia 

locuitorilor din așezarea de la Piatra Neamț, aparținînd culturii Noua, o parte
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a necesităților de hrană fiind acoperită prin vînarea cerbului și a mistrețului. 

Pentru populația de la Bîrlad însă credem că vînătoarea își pierduse caracterul 

de permanență și se executa cu probabilitate doar sporadic, această ocupație 

nemaiavînd o importanță economică. ’

în legătură cu această problemă remarcăm faptul că în neoliticul din Mol

dova, în așezările din aria culturii ceramicii pictate de tip Cucuteni, resturile 

osoase aparținînd mamiferelor sălbatice se găseau în cantitate mult mai mare, 

reprezentînd adesea peste 50% din materialul osteologic descoperit, 

iar fragmentele aparținînd cerbului constituiau uneori pînă la 1/3 din totalul 

resturilor de mamifere. Acest lucru este valabil nu numai pentru așezări neoli

tice ca acelea de tip Cucuteni AB de la Traian1, situate tot în regiunea subcar

patică a Moldovei, dar și pentru stațiunea Cucuteni A de la Trușești2, pe valea 

Jijiei, unde existau, desigur, aceleași condiții de mediu (silvostepă) ca și în 

așezarea de la Bîrlad de la sfîrșitul epocii bronzului. Este foarte probabil că în 

decursul perioadei de timp care desparte cultura Cucuteni de cultura Noua, de 

la sfîrșitul epocii bronzului, a avut loc pe teritoriul Moldovei o puternică scă

dere a numărului de indivizi ai speciilor de copitate mari sălbatice (căprioara 

mistrețul și mai ales cerbul), cît și o retragere a cerbului dinspre zonele de alti

tudini joase spre regiunile mai înalte precarpatice. Omul a avut, desigur, un rol 

activ în această diminuare a densității populației speciilor respective, cît și a 

retragerii cerbului spre altitudini mai mari, fie direct prin vînătoare, ocupație 

încă destul de importantă la triburile cucuteniene de exemplu, fie indirect prin 

defrișarea pădurilor, creînd condiții nefavorabile de viață mistrețului și mai 

cu seamă cerbului.

1 O. Nccrasov și S. Haimovici, Resturile de faună 

exhumale tn cursul săpăturilor din campania 19-57 la 

șantierul Traian, în Materiale, VI, 1959, p. 181.

2 S. Haimovici, L- âtude de la faune ntolithique de 

Trușești, în An. St. Iași, s. xl, VI, 2, 1960, p. 391.

3 S. Bokfiny, Die Friihalluviale Wirbellierfauna

Ungarns (vom Neolilhikum bis zur la Tbne Zeii) în

Acta Arch., 11, 1959, p. 62—67.

Pe baza datelor furnizate de literatura de specialitate se poate face o com

parație între proporția resturilor de mamifere domestice și sălbatice din cele 

două așezări studiate de noi și aceea a materialului faunistic similar din unele 

stațiuni ale epocii bronzului situate în regiunile învecinate cu țara noastră. 

Datele comparative nu pot fi însă prea concludente, deoarece așezările despre 

care Tom aminti mai jos aparțin, pe de o parte, unor culturi diferite, cît și dife

ritelor perioade ale epocii bronzului, uneori chiar ale bronzului timpuriu, iar 

pe de altă parte ele se găsesc situate în cadrul unor forme de relief și al unor ca

racteristici climatice destul de deosebite.

Astfel, pentru un număr de cinci așezări aparținînd epocii bronzului din 

Ungaria, proporția resturilor, mamiferelor sălbatice variază de la 4,36% — 

25,63% fragmente și 7,90%—28,66% indivizi 3, pentru șase stațiuni din 

B.S.S. Ucraineană de la 0,20%—17,33% fragmente și 7,41%—25,71% indi

vizi 4 *; proporția este de 30% indivizi pentru o așezare din Polonia aparținînd 

culturii Iwno c și de 5,95% fragmente și 19,98% indivizi pentru o stațiune din 

bronzul cehoslovac c- Se poate constata doar că, în general, cantitatea de

4 I. G. Pidopiiciko, Mamepiajiu do cuenenun 

.uuHyjiux 'fia.yu y.P.C.P. II, Kiev, 1956, p. 10, 30 

51, 56, 145.

5 S. Bokony, loc. cil., p. 92.

6 C. Ambros, Zuieracie zvysky z doby bronzovei z 

Gănovice, okr, Poprad, în SArch., VII, 1959, p. 48.
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resturi aparținînd mamiferelor sălbatice este mai mare în aceste așezări decît 

în cele două stațiuni de la Bîrlad și Piatra Neamț aparținînd culturii Noua.

Există însă unele asemănări între rezultatele obținute în studiul restu

rilor faunistice provenind din două așezări aparținînd perioadei tîrzii a epocii 

bronzului din vestul R.S.S. Ucrainene, pe de o parte, și datele pe care ni le 

oferă stațiunile de Ia Bîrlad și Piatra-Neamț, pe de altă parte. Și în cele două 

așezări ucrainene resturile mamiferelor sălbatice nu sîntîn cantitate prea mare. 

De asemenea, ca și pentru cele două stațiuni studiate de noi, se poate evidenția 

o diferență în proporția resturilor mamiferelor sălbatice, legată de situarea 

acestor așezări în zone climatico geografice deosebite. Astfel, stațiunea de la 

Voloșskoe 7, lîngă Dnepropetrovsk, în stepă, prezintă doar 0,72% fragmente 

și 5,26 % indivizi de mamifere sălbatice, pe cînd în așezarea de la Uman 8, 

situată spre nord-vest față de cea dinții, într-o zonă cu mai multe păduri, 

întîlnim o proporție mai mare, și anume de 5,28% fragmente și 11,11% indivizi.

7 O. V. Bodianski, Apxeojiozuumi docjiiufoiceHusi 

e .ueoicax nopoaicucmoă uacmuHu Jțnunpa e 1947 —

1948 p. p. în ArhP, IV, 1952, p. 175.

. ni

După cum s-a arătat, majoritatea resturilor osoase descoperite în cele 

două așezări ale culturii Noua de la Bîrlad și Piatra Neamț provin de la ani

male domestice reprezentate prin bovine, ovicaprine, ecvide, porcine și cîine. 

Frecvența, ca și variația proporției resturilor aparținînd speciilor de animale 

domestice din cele două stațiuni, este trecută în tabelul al IIT-lea.

Tabelul al lll-lea

Frecvcn{a și variația proporțiilor resturilor de animale domestice in așezările do la Bîrlad și Piatra Neamț

Așezarea Specia

Fragmente Indivizi

nr. abs. 0//o nr. abs. %

Bos taurus 232 54,46 25 45,45

Ovicaprinae (Capra el Ovis)'' 83 19,48 14 25,45

Bîrlad Equus caballus 64 15,02 8 14,55

Sus scrofa domesticus 46 10,80 7 12,73

Caniș familiaris 1 0,24 1 1,82

Total 426 55

Bos taurus 397 71,66 42 57,54

Ovicaprinae (Capra et Ovis) 48 8,66 11 15,07

Piatra Neamț Equus caballus 60 10,83 10 13,69

Sus scrofa domesticus 39 7,05 7 9,59

Caniș familiaris 10 1,80 3 4,11

Total 554 73

Pe baza datelor tabelului al lll-lea și în urma studiului morfologic și 

biometric al fragmentelor osoase, să trecem la unele constatări privitoare la 

caracteristicile fiecărei specii dintre animalele domestice determinate.

8 O. I. Terenojkin, IIocejieHun 6i/ioepydugcb- 

kozo muny 6ijin y.,uaH în Arh., V, 1951, p. 180.
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Bovinele, după cum ne-o indică cifrele tabelului al III-lea, au frecvența 

x cea mai ridicată. Boul domestic reprezintă în ambele așezări mai bine de jumă

tate din întregul material osteologic determinat (vezi și tabelul I). De asemenea 

se constată că în stațiunea de la Piatra Neamț aceste resturi sînt mai abundente 

decît în cea de la Bîrlad. Dacă însă am adăuga, pentru resturile bovinelor 

din așezarea de la Piatra Neamț, un coeficient oarecare în plus — datorit 

faptului arătat mai înainte că fragmentele anumitor oase de bou din această 

stațiune se găsesc, proporțional, în cantitate mai mică decît resturile similare 

de la Bîrlad (vezi tabelul anex), acele oase fiind, probabil, întrebuințate pentru 

producerea de unelte și neajungînd astfel printre deșeuri și resturi menajere, 

care constituie materialul determinat de noi —, putem să ne dăm seama și 

mai bine de rolul jucat de această specie în economia locuitorilor din așezarea 

' de la poalele Carpaților.

De asemenea, și în stațiunile ucrainene de la Voloșskoe și Uman, 

amintite mai sus, bovinele ocupă în cadrul animalelor domestice primul loc. 

Totuși, aici resturile acestea nu sînt atît de abundente, ele nereprezentînd mai 

bine de jumătate din întregul material osteologic ca în așezările de la Bîrlad 

și Piatra Neamț.

După cum se poate constata din tabelul anex, cu excepția coarnelor, 

toate celelalte porțiuni scheletice au fost găsite printre resturile bovinelor din 

cele două așezări. în lipsa coarnelor și datorită faptului că porțiunile de craniu 

găsite sînt foarte fragmentare, nu putem da acestei specii o caracteristică 

raseologică precisă, dar pe baza studiului altor părți osoase se pot trage unele 

concluzii.

Astfel, s-au făcut măsurători asupra unora dintre cele mai caracteristice 

părți osoase, și anume metapodalele și astragalele.

Iată cîteva din aceste măsurători :

Bîrlad Piatra Neamț

Variația 

(mm)

Media 

(mm)

Nr. 

exemp.

Variația 

(mm)

Media 

(mm)

Nr. 

exemp.

Metacarp

Lung, totală 181-197 191,5 4 — — —

Lărgimea epifizei prox. 52—.68 57,1 7 51-64 57,8 7

Larg, minim, a diafizei 27-37 31,2 4 —

Larg, epiîiz. distale 54-72 60,2 8 52-66 59,5 6

Metatars

Lung, totală 205 205 1 — — —

Larg, epifizei prox. 41-53 46,5 4 43 43 1

Lărg. epifiz. distale 50-64 57,7 Ț 49 — 64 59,0 9

Lărg. minim, a diafizei 26 26 ■1 — — —

Aslragal

Lung, maximă 60-73 65,9 8 59-71 63,5 8

Lărg. trochl. 36-50 42,2 8 36-47 40,3 8

Se poate constata în primul rînd că mediile și chiar limitele de variație 

sînt aproape identice pentru materialul osos provenit din cele două așezări. 

Acest fapt arată că bovinele crescute atît de locuitorii așezării Noua de la 
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Bîrlad, cît și de aceia din stațiunea aparținînd aceleiași culturi de la Piatra 

Neamț aveau caracteristici rasiale identice.

Tot măsurătorile ne arată că aceste vite prezentau o talie mică spre 

mijlocie, fiind mai puternice deci decît cele de tipul bvacliyccros. Am putut chiar 

calcula, cu ajutorul unor indici, înălțimea la greben 9. Ea este puțin mai mică 

de 1,20 m pentru femele și de circa 1,30 m pentru masculi. în general, talia vite

lor din așezările aparținînd culturii Noua o întrecea puțin pe aceea a bovinelor 

epocii bronzului din Europa centrală (sudul Germaniei, Elveția, Austria10), 

dar, probabil, era cam aceeași cu a vitelor din așezările bronzului cehoslovac11 

și totodată mai mică decît a bovinelor din bronzul ungar de la Toszeg12. Acest 

fapt s-ar explica, poate, prin aceea că așezările menționate aparțin unor culturi 

diferite, precum și diverselor perioade ale epocii bronzului. Din nefericire, nu 

cunoaștem date biometrice cu privire la bovinele crescute de locuitorii celor 

două așezări din vestul E.S.S. Ucrainene, de la Voloșskoe și Uman, datînd 

de la sfîrșitul epocii bronzului. Ar fi fost important să stabilim dacă aceste 

stațiuni prezintă asemănări, în ceea ce privește tipul rasial al bovinelor, cu 

așezările, din aceeași- vreme, de la Bîrlad și Piatra Neamț/

9 Pentru calcularea acestor indici vezi I. Boesse-

neck, Ein Beitrag zur Errechnung der Wideeisthdhe 

nach Neta pod ienmassen bei Rindern, în Zeitschrf. f.

Tierz. u. Ziichtungsbiol., 68, 1956, p. 75 — 90, precum

și V. I. Talkin, I'IsMCHHueocmb Memanoduu. u ee 

3HcmeHue djin uayucHUx, Kpytmozo pozamozo cKoma 

dpeeHocmu, în Bk>ji. Mock. o6up ucnbun. npupodbt 

(om 6uoji.), LXV, 1, 1960, p. 109—126.

O altă constatare importantă este aceea că majoritatea resturilor apar

ținînd bovinelor provin de la femele, masculii fiind în număr mai mic. Nu 

putem afirma însă cu precizie dacă o parte a materialului osos aparține mascu

lilor castrați, deși unele caractere morfologice ale oaselor, cît și o serie de indici 

stabiliți par să confirme acest fapt.

Resturile oaselor de bovine provin aproape în întregime, în ambele așe

zări, de la indivizi maturi. Numai cîteva fragmente de oase lungi au epifizele 

desprinse din dreptul cartilajului de creștere. Studiul dentiției ne duce, în 

general, la aceleași concluzii. Astfel, în materialul de la Bîrlad am găsit doar 

un fragment de mandibulă a unui vițel de circa 15 luni, iar la Piatra Neamț 

numărul indivizilor sub doi ani (între 6—20 de luni) este de patru; de asemenea, 

în ambele așezări se găsesc cîțiva indivizi între 21/., — 3 ani. Este însă mult 

mai mare numărul fragmentelor de maxilare aparținînd maturilor, existînd 

chiar și indivizi bătrîni cu dentiția puternic erodată.

Din cele de mai sus putem conchide că în așezările de la Bîrlad și Piatra 

Neamț bovinele erau crescute pentru producția de lapte, cît și, cu probabilitate, 

pentru executarea unor munci și nu în mod special ca furnizoare de carne. Mai 

mult, pe baza datelor osteologice pe care le oferă așezările de la Bîrlad și Piatra 

Neamț, se poate presupune că purtătorii culturii Noua cunoșteau deja modali

tățile de a pregăti și conserva nutrețul și aveau posibilități de a face rezerve 

mari de hrană pentru iarnă, necesare unor turme atît de numeroase, nefiind 

obligați să sacrifice la venirea timpului friguros o bună parte din vite, mai 

ales tineretul, așa cum o făceau triburile neolitice.

10 J. Bocssencck, Zur Entwicklung vor und frilh- 

geschichtlicher Haus-und Wildlhiere Bayerns im Rahmen 

der gleichzeitigen Tierwelt Mitteleuropas, Miinchen, 

1958, p. 73.

11 C. Ainbros, loc. cil., p. 57—58.

12 S. Bokony, Die Wirbeltierfauna der Ausgrabun- 

gen in Toszeg vom Jahre 1948, în ActaArch., 2, p. 79.
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în materialul provenit de la bovine semnalăm prezența unor fragmente 

osoase cn urme de ardere, cîteva din ele fiind chiar calcinate. De asemenea, 

unele resturi poartă urme de lucru : coaste șlefuite și crestate, falange găurite, 

astragale cu urme de cioplire, radiusuri găurite, dar mai ales fragmente 

de omoplat la care marginea cavității glenoide este crestată. Acest tip 

de unealtă, care pare să fie speci

fică culturii Noua, nu era însă confec

ționată în mod exclusiv din omoplați 

de bovine; am găsit și un omoplat de 

cal care prezintă marginea cavității 

glenoide crestată în același mod ca la 

bovine (fig. 1/2).

Ovicaprinele (capra și oaia) ocupă, 

în ordinea frecvenței, al doilea loc 

printre animalele domestice din așe

zările studiate de noi aparținînd cul

turii Noua. în comparație cu bovinele, 

această frecvență este însă foarte 

joasă. De asemenea, după cum ne-o 

arată cifrele tabelului al III-lea, în 

stațiunea de la Piatra Neamț resturile 

de ovicaprine sînt, proporțional, în 

cantitate mult mai mică decît în a

șezarea de la Bîrlad.

Se cunoaște faptul că este foarte 

greu de stabilit, mai ales pe piese o

soase fragmentare, diferența dintre 

genurile Ovis și Capra. Am reușit totuși, 

cel puțin pentru o parte a materia

lului osos, să stabilim și apartenența 

generică (vezi tabelul anex și tabelul I). 

Se poate constata imediat că, în ambele 

așezări, oaia este mai puțin frecventă 

decît capra, aceasta din urmă (soco

tind după numărul de indivizi) fiind

cel puțin de trei-patru ori mai nu- Fig. 1 -Bîrlad: 1 -■ metacarpe de Bos laurus L.;

-n . , , 2 — omoplat de cal (stingă) și de bou (dreapta), cu

meroasa. Faptul nil este SUTplinzatoi marginea cavității glenoide crestată.,

pentru o așezare ca aceea de la Piatra

Neamț, situată în zona subcarpatică, cu un relief și o vegetație mai propice 

creșterii caprinelor, însă provoacă nedumerire pentru stațiunea de la Bîrlad, 

așezată într-o regiune cu un caracter oarecum stepic. Ar fi cazul să ne întrebăm 

ce cauze au determinat pe locuitorii din așezările culturii Noua să crească 

dintre cornutele mici cu predilecție caprinele. Tot în legătură cu aceasta 

mai menționăm faptul ca o situație asemănătoare (o cantitate mult mai mare 

de resturi de caprine decît de ovine) se întîlnește și în așezarea de la Voloșskoe13,

13 O. V. Bodianski, loc, cil,, p. 175.

15 - c. 3000 
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contemporană, de altfel, cu cele două stațiuni la care ne referim, situată într-o 

zonă de stepă, pe Nipru, în apropierea Dnepropetrovskului.

Datorită existenței în materialul descoperit a unor fragmente de coarne, 

am putut stabili pentru capră tipul raseologic. Atît în așezarea de la Bîilad,

cît și în cea de la Piatra 

Neamț, caprinele aparțin 

tipului prisca. Acest fapt 

este dovedit mai ales de 

două resturi de coarne a

proape întregi, provenind 

de la masculi și care se în

doaie înapoi și în afară, pre- 

zentînd totodată o evidentă 

răsucire, caractere morfolo

gice foarte distinctive pentru 

tipul prisca (fig. 2/7L

Pentru ovine, dată fiind 

lipsa coarnelor, nu s-a putut 

stabili cu precizie tipul ra

seologic.

Fragment ele oaselor 

lungi de ovicaprine provin 

aproape în întregime de la

Fig. 2. — 1 — Coarne de caprine aparținînd tipului ,,prisca” (stînga, 

Piatra Neamț ; dreapta, Bîrlad); 2 — Bîrlad. Fragment de mandibulă 

de Equus caballus L. cu caninul scund și subțire (mascul castrat).

indivizi maturi. Pe baza res

turilor de maxilare cu dinți, 

care se găsesc în cantitate 

relativ mare în ambele așe

zări, se poate stabili și vîrsta 

unora dintre indivizi. Astfel, 

doar doi au vîrsta sub un 

an (aproximativ șase și opt 

luni), cinci trec de un an și 

cîțiva sînt în jurul vîrstei de 

doi ani. în rest, maxilarele 

aparțin unor indivizi la care 

a început eroziunea dinților,

care la unii este destul de avansată, arătînd existența, în cadrul ovicapri- 

nelor, a unor exemplare bătrîne.

Măsurătorile stabilite pentru coarnele tipului prisca:

Bîrlad Piatra Neamț

Lungimea cornului pe muchia anterioară _ 240 mm

Circumferința la baza cornului 137 mm 143 mm

Diametrul maxim la baza cornului (50) mm 53 mm

Diametrul minim la baza cornului 34 mm 36 mm

Sexul <5 ă
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Așadar, ]a fel ca și pentru bovine, locuitorii așezărilor aparținînd culturii 

Noua de la Bîrlad și Piatra Neamț creșteau ovicaprinele mai ales pentru lapte 

și lină și, în general, nu sacrificau tineretul.

în încheiere, semnalăm că și prinție resturile de ovicaprine am găsit 

cîteva fragmente osoase arse, sau chiar calcinate, precum și două resturi de 

metapodii găurite și cu urme de așchiere. De asemenea, unele dintre coarnele 

de capră au fost desprinse de craniu prin secționarea lor, avînd baza cioplită.

Ecvidelc ocupă locul al treilea, în ordinea frecvenței. Resturile lor sînt, 

numeric, în cantitate aproape egală cu acelea ale ovicaprinelor 14. De asemenea 

se constată că ecvidele se găsesc, proporțional, în cantitate sensibil mai mare 

în materialul osos provenit de la stațiunea de la Bîrlad decît în cea de la Piatra 

Neamț.

Caracterul foarte fragmentar al resturilor calului și mai ales lipsa în mate

rialul osos descoperit a unor porțiuni mari de craniu nu ne-au dat posibilitatea 

să putem determina, pentru această specie, caracteristicile raseologice. Pe 

baza măsurătorilor executate asupra pieselor osoase mai puțin fragmentare, 

am stabilit faptul că în ambele stațiuni studiate de noi era crescut același tip 

de cal. De asemenea putem afirma că talia calului din așezările culturii Noua 

o întrecea, în general, pe aceea a tarpanului (Equus cabdllus Gmelini) 15.

Dăm mai jos cîteva din măsurătorile executate :

11 Dacă am considera doar proporția fragmentelor 

și nu a indivizilor, datele tabelului al III-lea ne arată 

că, In așezarea de la Piatra Neamț, resturile calului

Bîrlad Piatra Neamț

Radius

Lărgimea epifizei proximele 77 mm

Diametrul epifizei proximalc 4 6 mm —

Metacarp

Lărgimea epifizei proximale 57 mm ; 53 mm 55 mm

Diametrul epifizei proximale 39 mm ; 35 mm 35 mm

Falanga I anter.

Lungimea maximă 90 mm 89 mm

Lărgimea epifizei proximale 57 mm 57 mm

Diametrul epifizei proximalc 37 mm 36 mm

Lărgimea epifizei distale 48 mm 48 mm

Diametru] epifizei distale 25 mm 26 mm

Tibia

Lărgimea epifizei distale 70 mm 69 mm

Diametrul epifizei distale 45 mm 47 mm

Falanga I posler.

Lungimea maximă 80 mm ; 85 mm 79 mm ; 85 mm

Lărgimea epifizei proximale 57 mm ; 57 mm 54 mm ; 54 mm

Diametrul epifizei proximale 40 mm ; 37 mm 38 mm ; 38 min

Lărgimea epifizei distale 44 min ; 44 mm 44 mm ; 45 mm

Diametrul epifizei distale 26 mm ; 26 mm 24 mm ; 25 mm

întrec, din punct de vedere numeric, pe acelea ale 

ovicaprinelor.

15 V. Gromova, Hcmopu.i Aouiadeu (poda Equus) 

e cmapoM ceeine, Moscova, 1949, p. 308 — 354.
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Dintre fragmentele aparținînd calului se găsesc în ambele așezări și cîteva 

porțiuni osoase, provenind de la animalele tineie. De asemenea, în cadrul 

resturilor care au fost descoperite în așezarea de la Bîrlad, am pus în evidență 

niște incisivi, cu ajutorul cărora am putut stabili vîrsta pentru trei indivizi: 

unul nematur, cam de 15 luni, altul de circa opt ani și în fine, un individ bătrîn 

de 15—18 ani. în aceeași așezare am găsit un fragment de mandibulă avînd 

caninii scunzi și subțiri, deci cu caractere sexuale secundare masculine șterse 

(fig. 2/2). Acest fapt ne sugerează ideea că purtătorilor culturii Noua le era 

cunoscută castrarea ecvidelor.

Nu putem stabili în mod precis dacă locuitorii celor două așezări între

buințau caii pentru călărie sau pentru muncă. Existența pe diferitele resturi 

osoase a unor rugozități destul de puternice pentru inserția mușchilor pare a 

arăta că se foloseau ecvidele pentru diferite munci, fapt care nu exclude însă 

întrebuințarea lor și pentru călărie.

Am arătat mai sus că piesele osoase provenite de la ecvide sînt în stare 

foarte fragmentară. Acest fapt, împreună cu frecvența relativ mare a ecvidelor 

în cadrul materialului faunistic descoperit în amîndouă stațiunile — material 

ce reprezintă în cea mai mare parte resturi menajere —, pledează pentru 

folosirea calului în alimentația locuitorilor din așezările culturii Noua.

Oasele calului erau și ele întrebuințate, de către locuitorii așezărilor de 

la Bîrlad și Piatra Neamț, pentru producerea de obiecte și unelte, găsindu-se 

unele fragmente așchiate sau șlefuite. Semnalăm, cu probabilitate, faptul că 

obiectele asemănătoare unor patine se executau numai din metapodii de cal 

și nu din oasele similare de bovine.

între resturile osoase de ecvide provenite din așezarea de la Bîrlad am 

găsit un fragment (din nefericire puternic calcinat) reprezentat prin partea 

distală a unui metapod, probabil metacarpul stîng, ale cărui dimensiuni sînt mai 

mici decît ale calului (fig. 4/1). Credem că această piesă osoasă aparține cula- 

nului (Equus liemionus Pallas), deoarece, pe lîngă dimensiunile sale reduse, mai 

prezintă și cîteva caractere morfologice caie o aseamănă cu metapodii!e acestei 

specii1C.

Iată cele cîteva măsurători care s-au putut executa :

Metacarpul sting

Lărgimea epifizei distale în dreptul tuberculilorlaterali 39 mm

Lărgimea epifizei distale în dreptul'suprafeței de arti

culare 39,5 mm

Diametrul epifizei distale pe creasta mediană a suprafeței

de articulare 28,5 mm

Diametru] epifizei distale pe condilul medial al suprafeței

de articulare 25,5 mm

Indicele de proeminare al crestei 89.8

Equus liemionus element tipic de stepă, este cunoscut astăzi doar în 

Asia centrală. în trecut el era răspîndit pe un spațiu mult mai întins, resturile 

sale osoase fiind documentate în diferite stațiuni din sudul U.R.S.S., începînd

16 V. Gromova, Hcmopua jiouiadeu (poda Equus) e cmapoM ceeme, Moscova, 1949, p. 216—225, 236—237. 



Arheologia Moldovei 2-3

13 STUDIU ASUPRA RESTURILOR DE FAUNA DIN AȘEZĂRILE CULTURII NOUA 229

din eneolitic pînă în secolul al XH-lea e.n.17. Regiunea cea mai vestică în care 

' era cunoscută pînă acum această specie o constituia limanurile Mării Negre, 

la răsărit de Nistru 18.

Porcinele ocupă locul patru în 

de la animalele domestice. La fel ca 

pentru ovicaprine și cal se constată 

că în așezarea de la Piatra Neamț 

resturile porcului sînt cantitativ mai 

puține decît la Bîrlad.

Materialul osos foarte fragmen-, 

tar ne permite doar să deducem că 

porcul crescut de locuitorii așezărilor 

din cultura Noua apai ținea, probabil, 

unei rase de talie, în general, mai 

mare decît aceea a tipului palustris 

și că el întrecea ca mărime porcinele 

epocii bronzului din Europa centrală10. 

Simfiza mandibulei, care a putut fi 

măsurată la cîteva piese osoase (media 

este de 71,6 mm), ne indică tocmai 

caracterul primitiv al acestei rase, 

caie avea botul alungit (fig. 3/7).

Fragmentele de oase lungi, apar- 

ținînd unor animale mature, sînt, 

proporțional,' în cantitate mai mare 

decît acelea ale indivizilor tineri. 

Același rezultat este dat și de sta

bilirea vîrstei după dentiție. Astfel 

am găsit doar trei indivizi de circa 

cinci—șase luni, trei în jurul vîrstei 

de un an, cinci cam de doi ani, cît 

și unii trecînd chiar de trei; ani. 

Așadar, porcinele, animale furnizoare

cadrul materialului osteologic provenit

Fig. 3. — 1 — Bîrlad. Fragment de mandibulă de Sus 

scrofd domesllcus L. 2 — Piatra Neamț. Craniul fragmentar 

al unui cline de talie specifică mare, Caniș familiaris 

matrix opiimae Jeitteles.

Măsurătorile executate pe oasele de porc:

Bîrlad Piatra Neamț

Mandibulă

Lungimea simfizei 73 mm; 71 mm ; 68 mm; 72 mm 75 mm ; 71 mm

Humerus

Lărgimea epifizei distale 43 mm; 42 mm —

Tibia

Lărgimea epifizei distale 32 mm 34 mm

Astragal 

Lungimea maximă 42 mm; 42 mm —

17 V. Gromova, Hcniopun Jioutadeu (poda Equus) 

e cmapoM ceeme, Moscova, 1949, p. 217.

18 B. O. Topacevski, (payua O.neu, 36ipHUK 

npaițb sooji. Myaeio, AH yPCP, 27, 1956, p. 80.

10 J. Boessneck, loc. cit., p. 94 — 98.
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de carue și grăsime prin excelență, nu erau de obicei sacrificate de către 

locuitorii așezărilor de la Bîrla d și Piatra Neamț înainte ca indivizii să atingă 

maturitatea.

Nu putem da deocamdată o justificare acestei practici neeconomicoase; 

s-ar putea ca ea să fie în legătură cu folosirea pieilor de porcine, cunoscîndu-se 

faptul că pieile provenite de la indivizii tineri nu sînt rezistente la pre

lucrare.

Cîinele ocupă ultimul loc printre resturile animalelor domestice. Din 

cifrele tabelului al III-lea se poate observa că frecvența sa este relativ ridicată 

în cadrul materialului provenit din așezarea de la Piatra-Neamț ; în schimb, 

printre resturile de faună descoperite la Bîrlad, doar un singur fragment osos 

aparține cîinelui.

Măsurătorile executate asupra a două mandibule (lungimea totală = 

= 128 mm și 135 mm) provenite din așezarea de la Piatra Neamț ne duc la 

concluzia că ele au aparținut tipului Caniș familiaris intermedius Woldrich. 

Tot la Piatra Neamț, au fost găsite și două fragmente de. craniu, care prezintă 

creasta sagitală foarte puternic dezvoltată. Dintre ele, unul pâre a aparține tot 

lui Caniș familiaris intermedius, iar altul mai mare s-ar putea să provină de 

la tipul Caniș familiaris matrix optimae Jeitteles (fig. 3/2), un cîine de talie 

mare care servea pentru paza vitelor. Singurul rest provenit de la Bîrlad, un 

metacarp, ne indică faptul că aparținea de asemenea unui individ de talie 

specifică mare. Amintim faptul că în una dintre cele două așezări ucrainene 

citate mai sus se semnalează cîini de talie mare. Astfel, în stațiunea de la 

Voloșskoe20 se găsește un tip de cîine ,,puternic dezvoltat”. De asemenea, A. V. 

Dobrovolski, referindu-se la fauna din așezarea de la. Sabatinovka, aparținînd 

perioadei tîrzii a epocii bronzului din sud-vestul R.S.S. Ucrainene, mențio

nează un cîine pentru paza vitelor, de talie mare, pe cared numește Caniș 

matrix optimae 21.

20 O. V. Bodianski, loc. cit., p. 175. 21 A. V. Dobrovolski, Ilepiue Ca6amunuecbKe

nocejieHim, în ArhP, IV, 1952, p. 85.

Am arătat încă în capitolul al II-leă al acestei lucrări că, în cadrul mate

rialului osteologic descoperit în cele două așezări, resturile mamiferelor săl

batice se găsesc în cantitate mult mai mică decît cele ale animalelor domestice, 

în cele ce urmează ne vom ocupa de speciile de mamifere sălbatice identificate 

între resturile de faună provenind de la Bîrlad și Piatra Neamț.

Cerbul este specia sălbatică cu cantitatea cea mai mare de resturi (fig. 

4f3). Dacă în așezarea de la Bîrlad el este reprezentat doar prin trei fragmente, 

la Piatra Neamț, dimpotrivă, alcătuiește circa 1/10 din totalitatea indivizilor, 

adică cam tot atît cît și ovicaprinele sau porcinele, jucînd astfel un rol încă 

oarecum important în economia locuitorilor acestei așezări din regiunea sub

carpatică a Moldovei. Totuși, așa cum s-a menționat mai înainte, la sfîrșitul 

epocii bronzului, cerbul pierduse locul preponderent pe care-1 deținuse în timpul 

neoliticului, în aria culturii Cucuteni.
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Mistrețul este reprezentat cam în aceeași proporție în amîndouă așezările. 

Se pare că talia sa specifică este mai mică decît aceea a porcilor sălbatici din 

neolitic, apropiindu-se mai mult de aceea a mistrețului ce trăiește astăzi în 

pădurile Moldovei.

Căprioara are de altfel, ca și vulpea, o 

frecvență foarte mică. De la prima am găsit 

doar cîte un singur fragment în fiecare așe

zare, iar vulpea este reprezentată printr-un 

rest de coxal, numai în stațiunea de la Bîrlad.

Castorul este singurul rozător care a 

fost identificat în materialul faunistic stu

diat, fiind găsit doar între resturile oaselor 

provenite din așezarea de la Piatra Neamț 

(fig. 4/2), unde are o frecvență relativ ridi

cată (vezi cifrele tabelului I). După cum. se 

știe, castorul este o specie stenobiontă, le

gată de două elemente : cursuri de apă și 

pădure (carele oferă materialul necesar con

strucției barajelor),. Așadar, el mai găsea, la 

sfîrșitul epocii bronzului, condiții optime de 

viață pe cursul inferior al Bistriței, arătînd, 

de altfel ca și resturile abundente provenite 

de la cerb, că în jurul așezării de la Piatra 

Neamț existau păduri întinse, iar defrișa

rea era mult mai puțin avansată decît în zona 

de silvostepă de la Bîrlad, unde se găsea 

situată cealaltă așezare studiată de noi apar- 

tinînd culturii Noua.

în afară de speciile de mai sus, desigur 

că și alte mamifere sălbatice, mai ales carni

vore, erau vînate sporadic, dar resturile lor 

nu au ajuns în materialul osos provenit din 

cele două așezări, întrucît animalele respec

tive au fost jupuite de blană pe locul uciderii.

Fig. 4. — 1 — Bîrlad. Fragment de metacarp 

aparținînd probabil lui Equas hemionus Pallas ; 

2 — Piatra Neamț. Femurul unui individ tînăr 

de Castor fiber L. ; 3 — Piatra Neamț. Astragal 

și tibie fragmentară de Cervus elaphus L.

CONCLUZII

1. Creșterea animalelor constituia o ocupație de bază pentru populația 

celor două așezări aparținînd culturii Noua.

2. între animalele domestice, primul loc îl ocupă cornutele mari, un 

rol mult mai mic jucîndu-1 ovicaprinele, porcinele și calul.

3. Dintre cornutele mici erau crescute cu predilecție caprinele, numărul

oilor fiind mult mai mic. •

4. Bovinele și ovicaprinele erau folosite mai ales în scop utilitar (pentru 

carne, lapte, lînă, muncă).
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5. Calul era, probabil, întrebuințat ca animal de muncă, dar folosit și

în alimentația populației așezărilor culturii Noua. ’

6. Vînătoarea (mai cu seamă a cerbului) mai juca un oarecare rol în 

viața locuitorilor așezării de la Piatra Neamț, situată la poalele Carpaților, 

dar își pierduse complet importanța economică, ca ocupație de sine stătătoare, 

pentru populația așezării de la Bîrlaâ, aflată într-o zonă de silvostepă.

7. Oasele mamiferelor reprezentau o importantă materie primă pentru 

producerea de unelte și obiecte.

SER.GIU HAIMOVICI

HCGJIE/țOBAHFIE TKHBOTHblX OCTAHKOB, OEHAPyjKEHHBIX 

HA nOCEJIEHHHX KYJIBTyPbl HOYA B BbIPJIAflE FI HBHTPA HHMIJ

PE3IOME

B nacTOHiijeîî paSore aBTop nccjiejjyeT JKiiBOTHbie ocTaHKii, HaîîjjeHHbie b xojje ap- 

xeoJiorimecKiix pacKonoK na nocejieiniHx KyjibTypbi Hoya (nosjjHero nepnojja SponsoBoro 

Bena) b Bbipjiajje ii HbHTpa Hhmij. HepBoe noceaieune pacnoJioHîeHo b JiecocTenHoîi nacTii 

Mojijjobli na pene Bbipjiajj, a BTopoe —b npiiKapnaTCKon aone na cpejjneM TeHeHniiBiicTpiiijbi.

JKiiBOTHbie ocTanKii b Bbipjiajje coctoht H3 437 kocthbix (țparMeiiTOB npejjnoJio- 

?KiiTe.nbHo 61 ocoSn, npejjCTaBJiHioujiix 10 bhjjob MJieKoHiiTaioiijnx (cm. chiicok bo II pa3- 

jjejie paGoTbi). z

B FlbHTpa Hhmij KoJiunecTBo jkhbothmx ocTanKOB 6ojibine —nx 610 ; ohii cootbct- 

CTByioT 88 ocoOhm, othociibihhmch k 10 BiijjaM MJieKorriiTaionjiix (cm. BTopoîî chiicok bo II 

pasjjejie paSoTH).

MaTepnaJi hociit (țparMeHTapHbrii xapaKTep, ijejibie koctii hbjihiotch iicKJiioneHiieM, 

ocoâeiiHo cpejjii HaxojjoK Ha HocejieHim b HbHTpa Hhmij. Hohtii Becb ocTeojiornnecKini Ma

TepnaJi HalrjjeH cpejjn xosHîîcTBeHHbix oTSpocoB. OjjnaKo Slijio o6napy?KeHo ii jjobojibho 

Miioro (JiparMeHTOB co cjiejjaMii paSoTbi ii o6jiomkii kocthhhx npejjMeTOB. 3to noKasbiBaeT, 

iito koctii MJieKoniiTaioujiix Sediu saîKHbiM cbipbeM jjjih npuroTOBJieHiiH opyjjirii ii npejjMeTOB.

PacnpejjejieHiie kocthbix ocTaHKOB pasjinnHo jjjih KaîKjjoro Biijja (cm. TaSji. I n 

Ta6ji. npnjioHîeHiiH, b kotopbix nepeHiicjieHU kocthlic (țpaTMeHTH KaîKjjoro Biijja). Hgko- 

Topbie npejjCTaBJieHbi onenb Sojibihhm hiicjiom (țpaTMeHTOB, jjpyme jiiihib HecKOJibKiiMH iijiii 

jja>Ke ojjhiim KycKOM. B ochobhom, oTMenaeTCH ojjiiHaKOBan nacTOTa BCTpenaeMocTii Ma- 

TepuajioB ii3 oSoiix nocejieHirii, a TaioKeTo, hto KocTHLie ocTanKii Kpynnoro poraToro ckotb 

cocTaBJiHiOT OoJibine hojiobiihbi Bcero o6napy?KeHHoro ocTeoJiornnecKoro MaTepuajia.

KaK noKaabiBaeT TaSjimja II, KOJiunecTBo ocTaHKOB jjoMauiHiix jkiibothhx 3Hann- 

Tejibiio npeBbiniaeT KOJiiinecTBo ocTanKOB jjhkiix jkiibothhx. 9to KacaeTCH, rjiaBHbiM o6pa- 

3om, nocejieHiiH b Ebipjiajje, pacnoJioîKeHHoro b MOJijjaBCKofi jiecocTenn. Hcho, hto jjjih o6h- 

TaTejieîî 3Toro nocejieHiiH oxoTa Sbuia ne hoctohhhlim saHHTiieM, ho jiiihib cnopajjmiecKiiM. 

Torjja nan ns-sa cBoeoSpaanoro reorpaițnuecKoro noJioîKeHiiH nocejieHiiH b HbHTpa Hhmij, 

naxojjHiijerocH b patrone npiiKapnaTCKiix JiecoB, oxoTa nrpajia euje onpejjejieHHyio poJib 

B XO3HHCTBe TaMoniHero HacejieHiiH.

Cpejjii jjoManiHiix jkiibothlix nepsoe mbcto saniiMaeT KpynHbriî poraTbrii ckot; MejiKiiii 

poraTbiti ckot, cbiihbii ii Jioniajjn BCTpenaioTCH ropaBjjo peaie, hcm KpyHHbriî poraTbiîî ckot 

(cm. TaOji. III).

KpynHbriî poraTbiîî ckot, paaBojjiiBiniiîrcH oSiiTaTejiHMii oSoiix nocejieHirii Tuna Hoya, 

npiiHajjJieîKaJi k HeSoJibnniM iijiii cpejjHeîr BejiiiHiiHii jkiibothbim; BbicoTa chmok jjoxojjnjia 

jjo 1,20 m, a caMijoB—npiiMepno jjo 1,30 m. EoJibinnHCTBo ocTaHKOB npunajjJieîKiiT caMKaw; 

KOJinHecTBo HenoJioBospejiux ocoGeîr onenb HesHaniiTejibHO. TaKiiM o6pa3OM, KpynHbrii 

poraTbrii ckot iicnoJib3OBaJin jjjih npoiiSBo/jcTBa mojiokb n, BepoHTHo, b paOoTe; Menee Bepo- 

htho, hto ero McnojibsoBajiii jjjih nojiyneHiiH MHca.
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Cpejjn oGjiomkob KocTeii MejiKoro poraToro ci<oTa yjjajiocb onpe/jejiiiTb nan ocTamui 

Bnaa Cap'ta, TaK ii Biijja Ovis (cm. npwjiaraeMyio TaSji.). ycTaiioBJieno, hto oseij Ghjio ro- 

paaqo Menbiiie, neM iwb; oto naGjiiojjaeTcn n na nocejiennHX no3jjiie(5poH3OBoro Bena na 

ioro-3anajje yKpaiincKoîi CCP. Ha ocnoBannii MopițoJiomHecKnx jjannbix poros yjjaJiocb 

yCTaHOBIITb, ’ITO K03LI OTHOCHTCH K THlTy «pi’lSCa». MeJIKIlft poraTblft CKOT nCIIOJIb30BaJIH 

b ocoGeunocTH b yTiiJiiiTapHbix qejinx.

CBimbii npnnajjJieîKajni k npiiMiiTMBHoft nopojje, BepoHTiio neMnoro 6oJn>mero pa3- 

Mepa, LieM tiiu «palustris».

PasBOjțHMan odiiTaTejiHMii o6onx nocejiennn Jiomaqb fonia, b ochobhom, neMnoro 

Sojibme Taprtana. Eio noJib3OBajnicb jjjih paSoTM n, BeponTiio, ynoTpeGjinjm ii b ninqy. Cygn 

no HeKoiopbiM yKasaniiHM, no-Bii/jiiMOMy, SbiTOBaji n oâbinaiî KacTpnpoBaTb My?KCKiie ocodn.

Cpeflii kocthmx ocTaHKOB kohckiix nopoq ii3 Ebipjiaga nanuiii oSjiomok Merartoga 

neâojibinoro pasMepa, BeponTno npiinaqjie>Kanjero Eqwus hemiomis Pallas. Ha TeppnTopini 

PHP BnepBbie o6napy?KiiJiii btot bmjj. B to ?ne BpeMH Ewpjiag HBJineTcn caiibiM 3anajjHHM 

nynKTOM, r#e b roJioqenoBOM c«ioe nainjin ocTanuui nyjiana.

OcTanKii coftami irpiinanJiențaT Tiiny cpejjmix pasMepoB «Caniș familiaris interme- 

dius» Woldrich, ho bosmotkho ii Tiirry KpyrtHbix pasMepoB «caniș familiaris matrix opti- 

mae» Jeitteles, ncnoJib3OBaBnieMycH jjjih oxpanbi cra/j. CoGana Kpynnbix paaMepos o6napy- 

wena ii na nocejiennnx nosqnero nepnojja SponsoBoro BenaB yKpaiiHCKoiiCCP (cm. npiiM. 21).

Cyjjn no MHoroHiicjieHHbTM ocTannaM floMainmix îkhbothbix; nangeHHbiM na noce- 

jieminx KyjibTypw Hoya b Ebipjiajje n IlbHTpa Hhmij, mohwo saKjiioniiTb, hto îkjibotho- 

BOJJCTBO 6bIJIO OCHOBHbIM SaHHTI-ieM HOCIITeJieft 3TOÎÎ KyjIBTypbT.

Pis jjiikiix MJieKoniiTaioiniix nanje Bcero BCTpenaeTCH ojienb, ocranKii KOToporo npir- 

cyTCTByioT b oTuocHTejibHO SoJibinoM KOJiiinecTBe b ocTeoJiorniiecKOM Marepuajie 113 noce- 

jienun b HbHTpa Hhmij, pacnoJiowenHoro b npiiKapnaTCKoîi oSjiacTii. B neomiTe 3tot bhjj 

lirpaji onenb sa>KHyio pojib b xoshhctbc HociiTejieft KyjibTypH KyKyTemi, jjaTKe 11 na noce- 

Jieminx MOJiAaBCKoîi JiecocTenn (nanp. b TpymeinTii). B nepiiojj, OTjjejiHionjnn nyjibTypy 

KyKyTemi ot KyjibTypbi Hoya Komja SponsoBOTo Bena, KOJiiiHecTBO oJieneii yMenbmiiJiocb 

ii ojjnoBpeMeHHo ohii ynijiii b GoJiee bmcokiic npiiKapnaTcmie oâjiacTii. HejioseK DTOMy co- 

jjeîîcTBOBaJi Jin6o nenocpeflCTBemio—oxotoîi, jiiiGo KocBenno—BbiKopiieBbiBanneM JiecoB.

OB'bHCHEHIIE PIICVHKOB

Phc. 1. — Ebip.'iaji. 1, JlncTiibie koctii Bos launis L. ; 2, jionaTKa Jiouiaiin (cjiena) 11 noJia (cnpaua); 

c pyoițeBaTbiM KpaeM cycTaunoîi nouepxiiocTH.

Pnc. 2.—1, Pora kos, othochiiiiixch k- Timy «prisca» (cjieiia — na IlbHTpa Hhmh, cnpaiia — na 

Bbipjiajja); 2, Bbipjiaij, (JiparMeiiT niiauiert ueniocTii Equus caballus L., c KopoTKiiM 11 tohkiim kjibikom 
(MyiKCKan KacTpnpoBainiaH ocoob).

Puc. 3.—1, Bbipjiaa. OparMeiiT iiHHUieîî ’ieJiiocTJi Sus scrofa domesticus L.; 2, IlbHTpa Hhmij. 
d’parMeiiTapHbiîi neperi GoJibmoiî codanii Caniș familiaris matrix optimae Jeitteles.

Puc. 4. — 1, Bbipjiajj. <I>parMeiiT iihctii, npiiHajjJiejKaiijeîi, no-BnjjiiMOMy, Equus hemionus Pallas; 2, 

IlbHTpa Hhmij. BejjpennaH koctb Monojjoro aKaeMnJinpa Castor fiber L.; 3, HbHTpa Hhmij. TapaHHan 11 

(JiparMeHTapiian depijOBan KOCTb Cervus elaphus L.

£tude sur les restes fauniques d^couverts dans les stations

DE BÎRLAD ET DE PIATRA NEAMȚ APPARTENANT

Ă LA CIVILISATION DE NOUA

RfiSUMfî

L’auteur expose le insultat de ses reclierches sui* les restes fauniques d^couverts 

â l’occasion des fouilles archdologiques pratiqu^es dans les stations de Bîrlad et de Piatra 

Neamț, appartenant â la civilisation de Noua (p6riode finale de l’âge du bronze). La 

premiere de ces stations est situ6e dans la r6gion de sylvosteppe de la Moldavie, 
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sur la riviere du Bîrlad, la seconde, dans la region sous-carpatique, sur le cours moyen 

de la Bistrița.

Le materiei fauniquc de Bîrlad consiste en 437 pieces osseuses, correspondant â 

environ G1 individus et â 10 especes de mammiferes (voir la liste du chap. II).

A Piatra Neamț, le materiei est plus abondant: 610 pieces, correspondant â 88 

individus et, de meme qu’ă Bîrlad, a 10 especes de mammiferes (voir la deuxieme liste 

du chap. II).

- Le materiei est, en majeure pârtie, ă l’6tat fragmentaire, Ies os entiers consti

tuant une exception, surtout a Piatra Neamț. II represente, dans sa quasi-totalite, des 

restes de cuisine. II existe pourtant un nombre apprdciable de pieces ptesentant des 

traces de travail, ainsi que des fragments d’objets en os. Ce fait prouve que Ies os de 

mammiferes reptesentaient une matiere premiere importante pour la production d’outils 

et d’objets.

La repartition des restes fauniques ptesente des variations marquees d’une espece 

ă l’autre (voir tableau I et tableau annexe), Ies unes etant reptesentees par un grand 

nombre de fragments, d’autres par un nombre beaucoup plus teduit, meme par un 

fragment unique. Pourtant, en lignes gdndrales, Ies ftequences sont Ies memes pour 

le materiei des deux stations, Ies restes de bovid^s reptesentant plus de la moittf de 

l’ensemble du materiei osteologique.

De meme, ainsi qu’il ressort du tableau II, le nombre de pieces appartenant aux 

animaux domestiques d^passe de beaucoup celui des mammiferes sauvages. Cette situa- 

tion est particulierement nette pour la station de Bîrlad — appartenant â la tegion 

de sylvosteppe. II est Evident que pour Ies populations de cette station la chasse 

ne reprdsentait plus une occupation permanente, n’^tant pratiqitee que sporadiquement. 

Par contre, dans la station de Piatra Neamț, situee dans la zone forestiere sous-car

patique, la chasse constituait encore une occupation d’une certaipe importau ce.

Parmi Ies animaux domestiques, ce sont Ies bovidds qui occupent la premiere 

place, suivis â une distance appteciable par Ies ovicaprins, Ies pores et Ies dquiclds (voir 

tableau III).

Les bovidtâs 6taient des betes de petite ou de moyenne taille (sous l"'2O de hauteur 

pour les femelles, ln,30 environ pour les mâles). La majorite des restes appartient â des 

femelles, la proportion des individus non adultes 6tant tres faible. On peut donc 

d6duire que les bovidâs dtaient 61eves surtout pour la production du lait, sans doute aussi 

comme betes de somnie, et accessoirement seulement pour la production de la viande.

Parmi les restes d’ovicaprins, le genre Capra et le geme Oois sont representes 

Fun et l’autre (voir tableau annexe), le premier dans une proportion nettement supâ- 

rieure au second, ce qui confirme les constatations faites pour des stations contempo- 

raines du sud-ouest de la R.S.S. d’TTkraine. D’apres les caracteres morphologiques des 

cornes, on constate que les chevres appartenaient au type «prisca % Les ovicaprins 

dtaient elevds, eux aussi, dans des buts utilitaires.

Les pores appartenaient â une race primitive, d’une taille probablement sup6- 

rieure au type « palustris ».

Le cheval dleve par les habitants etait, en general, plus grand que le tarpan. 

11 dtait utilise comme bete de sommc, mais sans doute aussi dans l’alimentation. D’a

pres certains indices, la castration des mâles semble avoir et6 pratiquee.

Parmi les restes d’dquidâs de Bîrlad, l’auteur signale un fragment de mdtapode 

qu’il pense pouvoir attribuer â VEqitus hemionns Pallas. C’est pom la premiere fois 

que cette espece est connue sur le territoire de la R.P. Boumaine, la station de Bîrlad 

constituant tout â la fois le point le plus occidental ou aient et6 attestes au cours de 

l’holocene des restes de l’hdmione.

Le chien est reprâsente par des restes d’un type de taille moyenne, Caniș famili- 

aris intermedins Woldricli, mais aussi, probablement, par un type de grande taille, Ca

niș faniiliaris matrix optimae Jeitteles, utilisd pour la garde du bdtail. Ce type a 6te 

atteste dgalement dans les stations de l’dpoque de l’age, du bronze de la B.S.S. d’Ukraine 

(voir note 21).
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Compte tenu de la grande quantite d’ossements d’animaux domestiques ddcou- 

verts dans Ies stations Noua de Bîrlad et de Piatra Neamț, il est permis d’affirmer 

que l’occupation de base des porteurs de cette civilisation etait l’dlevage.

Parmi Ies mammiferes sauvages, l’espece qui predomine est le cerf, dont on trouve 

encore des restes en quantite relativement considerable dans la station de la zone sous- 

carpatique, de Piatra Neamț. On connaît la place importante occupde par le cerf dans 

l’dconomie des populations de la civilisation de Cucuteni, meme dans des stations situdes 

dans la rdgion de sylvosteppe de Moldavie, tels que Trușești. Le laps de temps 

dcoule entre la civilisation ndolithique de Cucuteni et celle de la fin de l’âge du bronze 

de Noua correspond a la fois â une diminution quantitative de cette espece et â sa 

retrăite vers Ies rdgions prdcarpatiques d’altitude plus dlevde. Ce phdnomene est du 

probablement â l’homme, qui l’a provoqud soit directement, par la chasse, soit indirec- 

tement, par le defrichement des forets.

EXPLICATION DES FIGURES

Fig. 1. — Bîrlad. 1, Metacarpes de Bos taurus L. ; 2, Omoplate de chevaî (â gauche) et de bceuf (â droite), 

avec encoches sur le bord de la cavitd gldnuîde. '

Fig. 2. — 1, Cornes de'chiivres appartenant au type «prisca » (ă gauche, Piatra Neamț; ă droite Bîrlad);

2, Bîrlad. Fragment de mandibule de Equus caballus L., â canines courtes et minces (mâle castrd). '

Fig. 3. — 1, Bîrlad. Fragment de mandibule de Sus scrofa domesticus L. ; 2, Piatra Neamț. Crânc â l'dtat 

fragmentaire d’un chien de grande taille : Caniș familiaris matrix optimae Jeitteles.

Fig. 4. - 1, Birlad. Fragment de indtacarpe appartenant probablement â Equus hcmionus Pallas ; 2, Piatra 

Neamț. Fdmur de Castor faber L. (individu jeune); 3, Piatra Neamț. Astragale et tibia â l’etat fragmentaire de 

Ccrvus claphus L.


